CAPITULO 15
BREVE HISTORIA Y CONCEPTOS INTRODUCTORIOS
A LA TEORIA DEL CRECIMIENTO

Suponga que la funcién de produccién para el pais X es la siguiente:
31
O=F(K,L)= ALK *
a) ;Cudl de los dos factores, trabajo o capital, recibe un ingreso mayor como

porcentaje del producto? Explique.

b) Estafuncién de produccién, smuestra retornos constantes o retornos crecientes

a escala?
c) Halle la funcién de produccién en términos per cdpita.
d) Utilizando la siguiente funcién de produccién lineal:
Y=aK+pL

, adicionalmente, asumiendo que ¢ = 0. = 0.7, indicar si la funcién de
Y, ad | t doque a=0.6y 0.7, ind la fi d
produccién exhibe rendimientos constantes, crecientes o decrecientes a escala.

;Cambia su respuesta si f=0.4?
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2. Utilizando el siguiente cuadro:

Producto bruto interno

(Miles de millones de unidades monetarias domésticas constantes)

Afo Brasil Colombia Perd

2000 1024.03 196 373.85 121.06
2001 1037.47 200 657.11 121.32
2002 1065.05 205 591.28 127.40
2003 1077.26 215 073.66 132.55
2004 1138.77 225 104.16 139.14
2005 1174.78 237 982.30 148.64
2006 1221.41 254 505.55 160.15
2007 1290.66 273 710.26 174.33
2008 1356.18 280 647.87 191.48

a) Halle las tasas de crecimiento promedio anuales para el periodo 2000-2008
en Brasil, Colombia y Pert.

b) Asumiendo que Brasil, Colombia y Perti van a crecer desde el 2009 en ade-
lante a la tasa hallada en la seccidn a) respectivamente para cada pais, scudnto
tardardn en duplicar su PBI?

3. Utilizando la siguiente funcién de produccién Cobb-Douglas, que refleja la
produccién agregada del pais Articon:

Y=AK*L"*
Y, adicionalmente, asumiendo que 4 =1y a=0.4.

a) ;Cudl fue el nivel de produccién en Articon para los anos 2006, 2007 y 2008?
Sabemos que:

Afo Capital Trabajo
2006 200 100
2007 220 110
2008 270 110

b) Halle la tasa de crecimiento promedio anual del periodo 2006-2008.
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¢) Asumiendo que, desde el afio 2008, el stock de capital permanece constante
(K =270), y dado que la poblacién aumenta en 5 individuos cada ano, halle
el producto para los anos 2009, 2010 y 2011.

4. Resolver los siguientes ejercicios:

a) Completar el cuadro:

Ahorro inversién Perti: 2004-2008
(Millones de nuevos soles a precios de 1994)

Afo Ahorro nacional | Ahorro externo Inversién
2004 25 045 24976
2005 28 688 26591
2006 37 043 32097
2007 41 940 39 962
2008 6267 51417

Fuente: BCRP. Elaboracién propia.

b) ;El Perti se comporté entre los afios 2004 y 2008 como prestatario o acreedor
del mundo?
5. Utilizando la siguiente funcién de produccion agregada para el pais Caribefio:
Y=AK*L"™
Y, adicionalmente, asumiendo que ot = 0.2:

a) Hallela tasa de crecimiento anual del producto para el afio 2007 sabiendo que
la poblacién crece a una tasa de 2% anual, que el szock de capital crece al 7%

y la tasa de progreso tecnoldgico es de 1%.

b) Se sabe que en el afio 2008 el producto, la poblacién y el capital crecieron a
la tasa de 5%, 2% y 8%, respectivamente. ;Qué porcentaje del crecimiento se

atribuye al progreso tecnoldgico?
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Solucién

1.

a)

b)

Los exponentes de los factores trabajo y capital indican la participacién de los
ingresos de cada factor en el producto bajo el supuesto de que recibe como
remuneracion su producto marginal. Dado que 3/4 > 1/4, el trabajo tendrd

una mayor participacién que el capital.

Dado que estamos frente a una funcién de produccién Cobb-Douglas, para
saber qué tipo de rendimientos a escala presenta es necesario examinar la
magnitud de la suma de los exponentes de los factores capital y trabajo. Hay
rendimientos crecientes si la suma es mayor que 1, decrecientes si la suma es
menor que 1, y constantes si la suma es igual a 1. En este tltimo caso, si los
factores se multiplican por un factor A, el producto también es multiplicado
por el mismo factor A. Algebraicamente, se tiene lo siguiente:

31
0=F(K,L)= AL*K*
ER|
F(AK,AL)= A(LA)*(K1)*
300 31
F(AK,AL)= 1% *A(L)*(K)*
3 1

F(AK,AL)=AA(L)*(K)* = A0

Como estos exponentes suman uno, se estd ante una funcién de produccién
con rendimientos constantes a escala u homogénea de grado uno. También se
prueba que el producto queda multiplicado por 4 cuando los factores capital
y trabajo son multiplicados por el mismo A.

Para expresar la funcién de produccién en términos per cépita se divide la
funcién de produccién entre el total de trabajadores en la economia:

3 1
= f(K,L)= AL*K*

0
Q. F(E ljz A£(£j4
L L’ [\

De manera abreviada, la expresién anterior adquiere la siguiente forma:

0

F= k)= 4k
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d)

a)
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Donde:
=K
L

Esta conversién a términos per cdpita es posible porque la funcién de produc-

cién es homogénea de grado uno.

Todas las funciones de produccién lineales presentan rendimientos a escala
constantes, independientemente de los valores de sus pardmetros. Algebraica-

mente, se tiene lo siguiente:
O=F(K,L)= oK+ L

FOK, AL) = a(L2) + BKA)
F(AK, AL) = M(aK + L) = AQ

Utilizando la férmula para la tasa de crecimiento promedio del PBI entre los
periodos 0 y #:

PBI,
ég =t —-1
PBI,

La tasa de crecimiento del producto entre los afios 2000-2008 es la siguiente:

Pert:
PBI [191.48
gPERU =38 Wm—lz 8 m—1=590%
2000 °

Colombia:

- PBlLuys _, _ i/280647.87 o 4.56%
A\ PBIL,,, 196373.85

Brasil:

M PBI,, _1:#1356.18 o357
RN PBILy,, 1024.03
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b) Para saber cudntos anos tardardn Perti, Brasil y Colombia en duplicar su PBI,

a)

se aplica la siguiente férmula.

PBI,
g=1 -1
PBI,

Despejando el valor del PBI en el afio #:
PBI,=PBI(1 +g)

Silo que se busca es que el PBI en el afo ¢ sea el doble del PBI en el ano cero,
se tiene que:

2PBI, = PBI(1 + g)

2=(1+g)

Tomando logaritmos y recordando sus propiedades, se tiene que:
In2=t¢In(1 +g)

0.69315 = gt

Finalmente, la cantidad de anos (#) requerida para que el PBI se duplique estd
dada por la siguiente férmula:

,_ 069315
g

Aplicando esto a los datos del problema, se obtiene lo siguiente:

©0.69315

lopess = 059 =11.75
0.69315

= =19.41
BR0.0357
0.69315

t, = =15.20
O 0.0456

A partir de los datos del problema, se calcula la produccién anual en el pais
de Articon:

Ano 2006:
Y = (200)*4(100)*° = 131.9
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b)

c)
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Afio 2007:
Y = (220)*4(110)*° = 145.1
Afio 2008:

Y =(270)*4(110)*° = 157.5

La tasa de crecimiento promedio del producto en el periodo 2006-2008 se
calcula a partir de la formula:

PBI,
g=1 -1
PBI

Reemplazando los datos del problema en la férmula se obtiene que la tasa de

crecimiento promedio para el periodo 2006-2008 es igual a:
PBI, [157.54
= [— 1=, ——-1=9.27%
Sawncox =\ ppy 131.95 ’

Si el stock de capital permanece constante a partir del afio 2008 y la poblacién

crece a razén de 5 individuos por afo, se tienen los siguientes datos:

Afo Capital Trabajo
2008 270 110
2009 270 115
2010 270 120
2011 270 125

La produccién anual en el pais de Articon, para los afios 2009, 2010 y 2011,

es la siguiente:

Afio 2009:
Y =(270)"*(115)"° = 161.79
Afio 2010:
Y=(270)"*(120)"° = 165.98
Afio 2011:

Y =(270)"*(125)"° = 170.09
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4.

a)

b)

a)
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Para completar el cuadro es necesario partir de la igualdad entre el ahorro y la

inversién en una economia abierta:

S, +S,+8,=1

S +S,=1

S,=5,+85,

Donde:

S, Ahorro externo

S,  Ahorro privado

S,  Ahorro del gobierno
S, Ahorro nacional

Ahorro inversién Perd: 2004-2008
(Millones de nuevos soles a precios de 1994)

Afo Ahorro nacional | Ahorro externo Inversién
2004 25 045 —69 24976
2005 28 688 —2097 26 591
2006 37 043 —4946 32097
2007 41 940 -1978 39 962
2008 45150 6267 51417

Fuente: BCRP. Elaboracién propia.

Entre el 2004 y el 2007 el Pert generé mds ahorro del que necesité para
financiar su inversién, por lo que se convirtié en acreedor neto del mundo.

Perd, en 2008 registré un déficit en su cuenta corriente de su balanza de pagos.

Para obtener la tasa de crecimiento del producto correspondiente al afio 2007,
es necesario realizar algunas operaciones. Tras aplicar logaritmos a la funcién

de produccién agregada del pais Caribefio, se tiene:
InY=Ind+ alnK+ (1 —a)lnL

Se deriva con respecto al tiempo:

onY 10ln4 1 0OlnK 10lnL
=— +a— +(1-a)—
ot A ot K ot L ot
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Con lo cual se obtiene:
Y K L A4

—=a—+(l-a)—+—
Y K L A4

En esta expresion se reemplazan los datos del problema para obtener la tasa

de crecimiento del producto.

; =0.2(0.07)+ (1-0.2)(0.02) + 0.01 = 4%

c) Al reemplazar los datos, se obtiene el porcentaje del crecimiento que se le

atribuye al cambio técnico:

0.05 =0.2(0.08) + (1—0.2)(0.02) + 3 ; 3 =1.8%
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